
Projekt V4+ACARDC riešil digitalizáciu výučby vhodnú aj pre výučbu v podmienkach pandémie 

COVID-19 (Partner Search). 

Ako bolo publikované v Spektrum 1 (2018/2019), pod hlavičkou Materiálovotechnologickej 

fakulty sa začal riešiť strategický výskumný projekt V4+ACARDC spolufinancovaný Medzinárodným 

vyšehradským fondom (6/2018-12/2016), pričom spolupráca  partnerov pokračovala aj v čase 

pandémie COVID-19 v rámci neprojektového výskumu. Keďže projekt mal stanovené relatívne vysoké 

ciele (napr. podať úžitkový vzor), medzinárodný tím z krajín V4 a (https://svti.sk/V4) bol posilnený 

riešiteľským tímom z MTF. Ciele sa podarilo splniť, pretože výstupom z projektu je funkčná pilotná IT 

infraštruktúra, modifikovaný edukačný softvér WPadV4 (STU-MTF), zaregistrovaný úžitkový vzor (STU) 

a  androidová aplikácia využívajúca text-to-speech technológiu (STU-FEI). Tieto sa využili  na 

generovanie  aplikačných výstupov - multi-formátových "edukačných balíčkov", modelovanie 

viacjazyčného obsahu (téma machine learning) a riešenie tematických blokov. Pilotná IT infraštruktúra 

vznikla prepojením klaudovej služby BOX (poskytla IBM Slovakia), spoločného virtuálneho počítača na 

fakultnom serveri a webhostingového priestoru. IT infraštruktúru využívala dvadsiatka riešiteľov zo 

svojich notebookov, tenkých klientov a klientskych počítačov. Tým sa podarilo vytvoriť spoločnú IT 

expertízu vznikajúceho Konzorcia V4+ACARDC na oblasť digitalizácie edukačných procesov (IT 

expertíza partnerov vznikla prierezom databázových a jazykových technológií a robotiky), takže teraz 

Konzorcium môže vyhľadávať silných projektových lídrov pre Horizont alebo FP 8  a ponúkať im 

spoločnú expertízu. Silnou stránkou projektu sa ukázala publikačná činnosť pretože sa publikovalo vyše 

desať publikačných výstupov, vrátane priebežného prezentovania výsledkov na globálnych IT 

konferenciách (IAENG, FCT, ICICKM). Navyše, v tomto roku nabiehajú už akceptované tri ďalšie výstupy. 

V rámci modelovania rešeršných korpusov softvérom WPadV4 sa preskúmala  aj oblasť Logistic 4.0, 

kde je možnosť reálneho využitia. Za doplňujúci neplánovaný výstup možno považovať nadobudnutie 

jedno-čipového počítača a jeho využitie na pedagogické ciele na STU-MTF (UIAM). Efektívnosť 

výstupov projektu si každý môže posúdiť zodpovedaním  otázky, či  projekty typu KEGA, VEGA, APVV, 

ktoré sa plánujú na tri až štyri roky,  vyprodukujú za jeden a pol roka desiatku publikácií a zaregistrujú 

úžitkový vzor. Kvôli úplnosti treba dodať, že riešenie kládlo vysoké nároky na risk manažment, pretože 

ekonomické systémy fakúlt nie sú nastavené na neakademické typy projektov a taktiež neočakávane 

životnostne došiel Portál APVV, ktorého využitie sa plánovalo v projekte. Našťastie vďaka časovej 

rezerve sa prepojenie riešiteľov zabezpečilo prostredníctvom BOX-klaudu, fungujúceho ako tzv. Cloud 

Content Management, ktorý poskytlo IBM Slovakia. Tento globálny systém je menej známy, než aké 

ponúkajú Google a Microsoft. BOX funguje obdobne ako Prieskumník vo Windows, takže užívatelia si 

na ňom môžu vytvoriť systém priečinkov a prenášať súbory, sťahovať a hromadne preposielať mailami 

(doteraz na ňom riešitelia zhromaždili 4,5 Gigabajtov textových súborov).  

Kým BOX slúžil na manažment obsahu, na modelovanie generovania multi-formátových 

edukačných balíčkov sa zriadil virtuálny stroj na serveri fakulty. Tento fungoval pre medzinárodný tím 

V4+ ako spoločný počítač s Windows 10, na ktorom bol nainštalovaný edukačný softvér WPadV4+ 

a ktorý časť riešiteľov mala nainštalovaný off-line aj na svojich notebookoch. Aplikácia WpadV4 

fungujúca pod Windows 10 je kľúčovým nástrojom úžitkových vzorov na hromadné spracovanie 

osobných informácií a vedomostí a ich prenosu v rámci počítača individuálneho užívateľa alebo 

prenosov medzi ním a virtuálnym počítačom na internete. Pre užívateľov, ktorí pracujú s väčším 

množstvom informácií (čo je dnes bežné), systém práce s WPadV4 o.i.  ušetrí jednotlivcovi desiatku-

tisíc kliknutí myšou ročne. Pre lepšie pochopenie funkcie softvéru treba zmieniť, že ide o nový spôsob 

tvorby a prenosu obsahu prostredníctvom špecifickej dátovej štruktúry, do ktorej  si užívateľ napíše 

alebo vkladá obsah, aký chce. Ináč povedané, ak je bežné, že užívatelia si preposielajú obsah vo 

formátoch, ako sú napr. DOC, PDF, resp. iných aj audio-vizuálnych formátoch, tak užívateľ softvéru 

WPadV4 si prenáša len zlomky z toho, t.j. len "filtrovaný" obsah, ktorý potrebuje. Pre zaujímavosť 

https://svti.sk/V4


možno zmieniť, že s použitím WPadV4, ktorý sa na Materiálovotechnologickej fakulte vyvíjal viac než 

desať rokov, študenti s jeho používaním nemali žiaden problém a to ani študenti s nižšími počítačovými 

zručnosťami. Naopak, je veľmi ťažké získať pedagógov na jeho testovanie. Dá sa to pochopiť nielen 

tým, že sú zvyknutí používať  kancelárske balíky ale aj tým, že študentom určuje činnosti a obsah 

vkladaný do tabuľkovej štruktúry ich vyučujúci, kým bežný pedagóg "nevie", čo si tam má písať. Preto 

tvorba edukačných balíkov bola v projekte riešená tak, aby výstupy užívateľsky fungovali na jedno 

kliknutie. Edukačný balík si pedagóg vygeneruje off-line vo formáte HTML a podľa potreby prenesie na 

svoj priestor na internete. 

   Treba zdôrazniť, že počítače a softvéry nie sú dokonalé a ani kompatibilné, takže okrem 

klaudovej služby BOX (nefunguje na nej Windows) a virtuálneho stroja s Windows (funguje na ňom 

WPadV4), ktoré nie sú verejné, musí IT infraštruktúra obsahovať ešte verejný internetový priestor, 

v ktorom sa štandardne používajú formáty HTML a PHP. Aby teda študenti, učitelia a verejnosť 

výskumníci mali prístup ku generovaným vzdelávacím materiálom, IT infraštruktúra bola doplnená 

webhostingovým priestorom. Vytvorená troj-kombinácia BOX-klaudu, virtuálneho počítača s WPadV4 

a webhostingu (FTP prístup, PHP/MYSQL) umožňuje bezproblémovú prácu a výučbu počas celého 

semestra či už pre bežnú alebo diaľkovú výučbu. Učiteľ, resp. užívateľ má všetko pod kontrolou 

a nepotrebuje žiadne dodatočné licencie. Možno zmieniť, že tento systém bol využitý napr. aj po 

skončení projektu pri implementácií výstupov do výučby a rozširovaní demo-výstupov na úrovni fakulty 

počas núdzového stavu pandémie COVID-19 prostredníctvom webhostingu. Najefektívnejšie využil 

výstupy poľský partner projektu z Univerzity Siedlce, ktorý v rámci modelovania multi-formátových 

edukačných balíkov vygeneroval učebný obsah pre výučbu informatiky (ukážka statického  výstupu 

edukačného balíčka na https://svti.sk/V4/PL/XXXXDMLP.HTM). Možno zmieniť, že jeho riešiteľ využil 

WpadV4 aj na otestovanie pre vizuálne postihnutých (v súčasnosti sa rieši možnosť modifikácie pre 

nevidomých a slabozrakých). 

 Treba zdôrazniť, že  pilotne overené výstupy  z projektu V4+ACARDC sú univerzálne 

aplikovateľné na akýkoľvek problém digitalizácie výučby alebo akýchkoľvek vedomostných procesov  či 

už na fakultnej alebo univerzitnej úrovni  (za zmienku stojí aj že majiteľom úžitkového vzoru je STU) a 

to v rámci spoločného hoci aj veľkého  projektu výskumu alebo štrukturálnych fondov. Takisto v rámci 

dennej tlače sa zmieňuje, že na digitalizáciu vzdelávania a výskumu sa plánujú značné prostriedky. 

Realitou však je, že na univerzitnej (aj štátnej) úrovni nie sú tieto procesy manažované a nie sú 

stanovené procedúry, ako podávať celoplošné fakultné alebo univerzitné projekty. Takisto je 

problémom nedostatok výskumníkov v porovnaní s renomovanými zahraničnými univerzitami,  čo je 

navyše sťažené aj tým, že učitelia sú prioritne “nastavení” na výučbu, kým  na výskum v podstate len 

individuálne a to len silné osobnosti. Napriek tomu, vzhľadom na štátnu stratégiu digitalizácie, sa 

výstupy “pokusne” predložia  na vedenie Materiálovotechnologickej fakulty z hľadiska možnosti 

zostavenia celo-fakultného projektu ako aj  pokračovania medzinárodného projektu, napr. zriadením 

viacjazyčného regionálneho edukačného portálu V4. A keďže v Konzorciu V4+ACARD sú dve fakulty 

STU, riešiteľský tím by privítal aj akýkoľvek  záujem o zostavenia projektu na úrovni STU. Takýto 

“interný Partner Search” je aj cieľom ponuky tohto článku. 

Štefan Svetský, externý spolupracovník STU, svetsky@stuba.sk 

Poznámka: Linky projektu:  https://svti.sk/V4  a  https://svti.sk/V4INFOLP.HTM a ukážka výstupov napr. 

https://svti.sk/V4/PL/XXXXDMLP.HTM alebo  https://svti.sk/V4/EDUPACKS/Tutorials/ 
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